
第三周 第五天解析

1. 某次专业技能大赛有来自 A科室的 4名职工和来自 B科室的 2名职工参加，

结果有 3人获奖且每人的成绩均不相同。如果获奖者中最多只有 1人来自 B

科室，那么获奖者的名单和名次顺序有多少种不同的可能性？（ ）

A.48 B.72

C.96 D.120

【解析】A有 4名职工，B有 2名职工，选出 3人且最多只有一个人来自 B，

有两种安排方式：第一种：A三个人，B没人，总共的选择有
3
4A =24种；第

二种：A两个人，B一个人，总共有
2 1 3
4 2 3C C A =72种，所以总共的可能性

有 72+24=96种。选择 C。

2. 老张准备完成一项任务需耗时 100个工作日，他周一至周五每天坚持工作，

周六和周日休息，他从周四开始工作，则他完成任务的那天是（ ）。

A.周一 B.周二

C.周三 D.周五

【解析】考查星期日期问题。100个工作日里先去掉周四、周五 2天，剩下

98天。工作日的周期为 5, 98÷5=19余 3，因此，完成任务那天是周三。选

择 C。

3. 某大型社区提供巴士换成地铁服务，规定车满载后直达地铁站，中间站不再

停留上客。如果巴士共有座位 48个，第一站上来 1人，第二站 2人，第三

站 3人，按照这个规律，第( )站司机将不再停车。

A.8 B.9

C.10 D.11

【解析】考查等差数列求和问题。

1 x x 48
2

（ ）

，代入排除法，x=9.因此

第 9站上了 9个人。所以，第 10站司机将不再停车。选择 C。

4. 一个人骑车去工厂上班。他从家出发，用 30分钟骑行一半的路程后，他加

快了速度，以每分钟比原来快 50米的速度，又骑行了 10分钟，这时发现距

离工厂还有 2千米。那么他从家到工厂之间的距离为（ ）千米。



A．6 B．7.5

C．8 D．8.5

【解析】行程问题。设全长为 2x米，则一半是 x米，所以以前的速度为：

x/30，后来的速度为(x/30)+50。依题意可以得出：（注意要将 2千米化成 2000

米），所以解得方程 x=3750米，即 2x=7500米。因此，本题答案为 B。

5. 小李有一部手机，手机充满电后，可供通话 6小时或者供待机 210小时。某

天，小李乘坐火车，上车时手机处于满电状态，而当他下车时手机电量刚好

耗尽。如果小李在火车上的通话时长相当于他乘坐火车时长的一半，其余时

间手机均为待机状态，那么他乘坐火车的时长是（ ）。

A．9小时 10分 B．9小时 30分

C．10小时 20分 D．11小时 40分

【解析】方程思想。因为题目中说“在火车上的通话时长相当于他乘坐火车

时长的一半”，故假设小李在火车上的通话时长=在火车上的待机时长=x，而

题目中说“手机充满电后可通话 6小时或者待机 210小时”，因此得出方程式：

(1∕6+1∕210)x=1。解出 x=5.833```,因此，他乘坐火车的时长为 2x约为 11小时

40分钟。因此，本题答案选 D。

6. 某演唱会检票钱若干分钟就有观众开始排队等候入场，而每分钟来的观众人

数一样多。从开始检票到等候队伍消失，若同时开 4个入场口需 50分钟，

若同时开 6个入场口则需 30分钟。问如果同时开 7个入场口需几分钟？

（ ）

A.18分钟 B.20分钟

C.22分钟 D.25分钟

【解析】本题属于牛吃草问题，直接代入公式{y=(n-x)t}列方程求解，（4－x）

×50=（6－x）×30，解出 x=1，原有人数为 y=150，代入公式求时间 150÷（7

－1）=25分钟。因此本题答案为 D。

7. 4位厨师聚餐时各做了一道拿手菜，现在要求每人各品尝一道菜，但不能尝

自己做的那道菜，问共有几种不同的尝法？（ ）

A.6种 B.9种



C.12种 D.15种

【解析】本题属于计数问题中的错位排序问题。因此，本题答案选择 B选

项。

8. 甲、乙两辆清洁车执行东、西城间的公路清扫任务。甲车单独清扫需要 6小

时，乙车单独清扫需要 9小时，两车同时从东、西城相向开出，相遇时甲车

比乙车多清扫 15千米，（ ）

A.60千米 B.75千米

C.90千米 D.135千米

【解析】本题属于行程问题。由题意可知，甲速：乙速=9：6=3：2，当甲

乙相遇时，甲乙共同行驶了 1个全程，且甲路程：乙路程=3：2，甲比乙多

了 1份的路程，这一份的路程=15千米，所以全程=15×（3+2）=75千米所

以答案是 B。

9. 一个边长为 80厘米的正方形，依次连接四边中点得到第二个正方形，这样

继续下去可得到第三个、第四个、第五个、第六个正方形，问第六个正方形

的面积是多少平方厘米？（ ）

A. 128平方厘米 B. 162平方厘米

C. 200平方厘米 D.242平方厘米

【解析】 前一个正方形面积是后一个的 2倍，第一个的面积为 80×80=6400

（cm2），则第 6个为 200（cm2）。因此，本题答案选择 C选项。

10. 某单位两座办公楼之间有一条长 204米的道路，在道路起点的两侧和终点的

两侧已栽种了一棵树。现在要在这条路的两侧栽种更多的树，使每一侧每两

棵树之间的间隔不多于 12米。如栽种每棵树需要 50元人工费，则为完成栽

种工作，在人工费这一项至少需要做多少预算？（ ）

A. 800元 B. 1600元

C. 1700元 D. 1800元

【解析】树的间隔是路长的约数，204=2×2×3×17，树的间隔不多于 12米，

要使预算最低，树的间隔最多是 12米，那单边的树=204/12+1=18(棵)，因

为两端的数目已经种植，还需要两边都种上树目总费用为（18-2）×2×50=1600

元。选择 B。




